MONTAGEANLEITUNG

Solar-Flachkollektor VFK

Montage

Avfdach-

)
/

—
V1, ¥ &
o .
7 ;
z N\ —
o - 7
Al > 4
/i - P
/ y G
P 7
! 5 7
[ s P
0/ : s 7
17 \ AV
v, -
7

\\&\\\\\\\\

4
k

\ q/ v

!
L




Inhalt

1 Typenibersicht )
2 Sicherheitshinweise )
3 Montage 7
4 Kundendienst . . . . .. ... ... .... 10
5 Technische Daten . . . . . . . .. .. ... 11
6 Materialliste . . . . . . . ... . ... ... 12

1 Typeniibersicht

2151 mm

Bild 1.1 Grundmodul VFK-Kollektor-Aufdachmontage fiir waagrechte oder senkrechte Kollektoranordnung (hier am Beispiel der waagrechten Kollektoranord-
nung): 1 Sparrenanker, 2 Schnellbau-Schrauben 6x80, 3 Hammerkopfschraube M10x30 mit Mutter, 4 Grund-Montageschiene 972 mm lang, 5 Erweite-
rungs-Montageschiene 938 mm lang, 6 Kupplungsstiick mit Hammerkopfschrauben aus Edelstahl M10x30 mit Mutter, 7 VFK-Befestigungsklemme mit Ham-
merkopfschraube M10x30 und zwei Muttern, 8 VFK-Kollektor [nicht Bestandteil des Grundmoduls), 9 Abdeck-T-Profil aus Silikon, 10 Edelstahlwellschlauch
mit Uberwurfmuttern 2" und Isolierung 20x13 mm, 235 mm lang, 11 Dichtungsring, 12 Edelstahlwellschlauch mit Uberwurfmuttern 4" und Isolierung
20x13 mm, 900 mm lang, 13 Lomippel 2"/18 mm.

2




Bild 1.2 Erweiterungsmodul VFK-Kollektor-Aufdachmontage am Beispiel waagrechter Kollektoranordnung: 1 Sparrenanker, 2 Schnellbau-Schrauben 6x80,
3 Hammerkopfschraube aus Edelstahl M10x30 mit Mutter, 4 Erweiterungs-Montageschiene 938 mm, 5 Kupplungsstiickmit H kopfschrauben aus Edel-
stahl M10x30 mit Mutter, 6 VFK-Befestigungsklemme mit Hammerkopfschraube aus Edelstahl M10x30 und zwei Muttern, 7 VFK-Kollektor (nicht Bestandteil
des Erweiterungsmoduls), 8 Abdeck-T-Profil aus Silikon, 9 Edelstahlwellschlauch mit Uberwurfmuttern % und Isolierung 20x13 mm 235 mm lang.

Das Aufdachsystem aus Sparrenankern, Montage- der Schraubenkopf rechtwinklig zur Nut sitzt, ist eine

schienen, Hammerkopfschrauben und Befestigungs- feste Verbindung gewdhrleistet. Die Kerbe am Schrau-

klemmen garantiert einen sicheren Halt der Kollekto- benfuB gibt die Lage an (Bild 1.3).

ren. Die Kollektoren werden auf den Montageschienen mit

Die Sparrenanker werden mit Schnellbau-Schrauben Befestigungsklemmen schnell und zuverlassig fixiert.

(6x80) an den Dachsparren befestigt. Falls das nicht

moglich ist, wie z.B. bei der Berliner Welle, Wechsel ~ Um eine gute Anpassung an die verschiedenen

aus mindestens 60x80er Kantholz einbauen. Dacheindeckungen zu erreichen, stehen drei verschie-
dene Sparrenankertypen zur Verfiigung: fir Frankfur-

Die Montageschienen werden iiber Hammerkopf- ter Pfanne, fiir Biberschwanz oder Schiefer und fiir

schrauben mit den Sparrenankern verbunden. Wenn  Berliner Welle W90(Bild 1.3)

Bild 1.3 Sparrenanker-Typen fir verschiedene Dacheindeckungen: fiir Frankfurter Pfanne (links) mit Montageschiene und Hammerkopfschraube fiir die sichere
Dachverbindung, fiir Biberschwanz oder Schiefer (Mitte) und fiir Berliner Welle W90 (rechts).




t

Schnellentliifter \

Absperrventil — B

Luft-Bypass
\

- A

Bild 1.4 Sparrenanker-MaBe fiir die verschiedenen Typen: fiir Frankfurter Bild 1.5 Entlifftung des Kollektors. Ein Bypass im oberen Verteilerrohr gewdhr-
Pfanne (links), fiir Biberschwanz oder Schiefer (oben) und fiir Berliner Welle leistet die Entliiftung, ohne dass eine Warmestromung aufiritt. Der dargestellte
(rechts). Bitte achten Sie darauf bei Typ fiir Berliner Welle W90 Zellgummi- Schnellentlifter mit Absperrventil wird am Austritt des letzten Kollektors (in
band unter Hohenriicken zu kleben! FlieBrichtung gesehen) installiert.

Solarfuhler

Solar-
fihler

Bitte beachten Sie Anzahl und Lage der Sparrenanker! R
1,8-2,1m’

Bild 1.6 Waagrechte Kollektoranordnung bis zu vier Einheiten in Reihenschaltung. Mehr als vier Einheiten werden in einer Kombination aus Parallel- und Rei

henschaltung verbunden.

Solarfihler

Solarfiihler
~2,736m J

Solarfiihler
(3,93m)

—t[—

 r—

»
0,8-0,93m

—ofo— A

0,8-0,93m 0,8-0,93m 0,8-0,93m -

T

;f' i
/ [ |
g»_E/' & & /ﬁ?
Z 8 i
—e —ale i

— = ) —
0,8-0,93m 0,8-0,93m 0,8-0,93m 0,8-0,93m 0,8-0,93

F 4
Bitte beachten Sie Anzahl und Lage der Sparrenanker! -

—
0,8-0,93m

Bild 1.7 Senkrechte Kollektoranordnung bis zu vier Einheiten in Reihenschaltung. Mehr als vier Einheiten werden in einer Kombination aus Parallel- und Reihen-

schaltung verbunden.

4
| R R R R




2 Sicherheitshinweise

Regeln der Technik

Die Montage sollte den bauseitigen Bedingungen,
den &rtlichen Vorschriften und nicht zuletzt den Re-
geln der Technik entsprechen. Hier sind insbesondere
zu nennen:

® Montage auf Déchern
DIN 18338 Dachdeckungs-
und Dachdichtungsarbeiten,
DIN 18339 Klempnerarbeiten,
DIN 18451 Geriistarbeiten

® Anschluss von thermischen Solaranlagen
DIN 4757 Teil 1 und 3

® Elekirischer Anschluss
VDE 0100 Errichtung elektrischer Betriebsmittel,
VDE 0185 Allgemeines fiir das Errichten
von Blitzschutzanlagen,
VDE 0190 Hauptpotenzialausgleich B'Id.2 ;“ o
von elektrischen Anlcgen' Vz’onn‘Sie mit den Fﬁf;:l :l: der LniMr-slehen, und der ausgestreckte Elllbogen
DIN 18382 Elektrische Kabel- und Leitungsanlage ~  die Leiter berihrt, stimmt der Aufstellwinkel.
in Gebduden

< 5m

65°-75°

Unfallverhiitungsvorschriften

Im eigenen Interesse sollten Sie vor der Montage die
folgenden Hinweise lesen, um die Arbeiten sicher aus-
zufiihren. Wir geben wichtige Aussagen aus den ein-
schlagigen Unfallverhitungsvorschriften (insbesondere
aus der VBG 37, Bauarbeiten) sinngemaB wieder.
Ausfihrliche Informationen stellen lhnen die Bauberufs-

genossenschaften (z.B. in Frankfurt am Main, Tel.
069/4705-0) gerne zur Verfigung.

Anlegeleiter richtig nutzen

Anlegeleitern sollten im Winkel von 65-75° an siche-
re Stitzpunkte angelehnt werden und die Austrittsstel-
le um mindestens 1 m berragen. AuBBerdem sollte sie
gegen Ausgleiten, Umfallen, Umkanten, Abrutschen
und Einsinken gesichert werden. SchlieBlich sind Lei-
tern als Aufstiege nur bis zu einem iberbriickenden
Héhenunterschied von 5 m einzusetzen (Bild 2.1).

Schutz vor herabfallenden Gegenstanden
Unten liegende Verkehrswege und Arbeitsplatze soll- S
ten gegen herabfallende, umstirzende, abgleitende

S

oder abrollende Gegenstinde geschiitzt werden. Die
Bereiche, in denen Personen gefdhrdet werden kén-

nen, sind zu kennzeichnen und abzusperren (Bild iz s b ied iuitiaion ook Ao
2 2) Verkehrswege mit Band und Hinweisschild sichern

5

I e




Dachfanggeriist als Absturzsicherung Nr. 1

Fir Arbeiten auf geneigten Dachern (20° bis 60°)
sind ab einer Absturzhéhe von 3 m Absturzsicherun-
gen erforderlich (VBG 37, § 8).

Eine Méglichkeit sind Dachfanggeriste. Der senkrech-

te Abstand zwischen Arbeitsplatz und der Auffangvor-

richtung darf héchstens 5 m betragen (Bild 2.3).
Bei mehr als 45° Dachnneigung sind besondere Ar-
beitsplatze zu schaffen (z.B. Dachdeckerstihle,
Dachdecker-Auflegeleitern, Lattungen).

Dachschutzwand als Absturzsicherung Nr. 2

Eine weitere Moglichkeit der Absturzsicherung fir Ar-
beiten auf geneigten Dachern (bis 60°) ab einer Ab-
sturzhéhe von 3 m sind Dachschutzwdénde (Bild 2.5).
Der senkrechte Abstand zwischen Arbeitsplatz und
der Auffangvorrichtung darf héchstens 5 m betragen.
Schutzwénde miissen die zu sichernden Arbeitsplatze
seitlich um mindestens 2 m Uberragen.

Sicherheitsgeschirr als Absturzsicherung Nr. 3

Wenn Dachfanggerist oder Dachschutzwand un-

zweckmaBig sind, kann als Absturzsicherung auch Si-
cherheitsgeschirre eingesetzt werden. Den Sicherheits-
Dachhaken méglichst oberhalb des Benutzers an trag-

fahigen Bauteilen anschlagen (Bild 2.4).
Keine Leiterhaken benutzen!

Sicherheits-
Dachhaken

Bild 2.4 Sicherheitsgeschirr als Absturzsicherung.

6

Bild 2.3 Dachfanggeriiste fiir Arbeiten auf geneigten Dachflachen.

w > 45° < 60°

Dachschutzwand

> 3,00 m

Bild 2.5 Dachschutzwiinde fiir Arbeiten auf geneigten Déchern.




3 Montage

Bitte beachten Sie vor bzw. bei der Montage die folgenden Hinweise:

1. Kollektoren richtig lagern!

Lagern Sie die Kollektoren wegen der Liftungsldcher nicht senkrecht oder waagerecht stehend im Freien.

2. Frostschdden vermeiden!

Kollektoren kénnen nach dem Abdriicken und Spiilen nicht vollstandig entleert werden. Die Solaranlage sollte
deshalb umgehend mit Solarflissigkeit gefiillt werden. Das Wasservolumen pro Kollektor betrégt 1,3 Liter. Kon-
zentration mit Frostschutzpriifer kontrollieren. Bei Frostgefahr kein reines Wasser im Kollekfor lassen!

e Lm — Montageschiene
C I =)
ol
" i
=
e 2
> 4 g -
// b U
/// \\‘\
o~ A .

r — = % Montageschiene

Bild 3.1 Wenn Sie auf die beiden Montageschienen je zwei Punkte an glei-
chen Stellen markieren und die Diagonalen gleich lang sind, dann verlaufen
beide Schienen parallel im gleichen Abstand.

Bei waagrechter Kollektoranordnung laufen Schienen senkrecht und bei senk-  Bild 3.2 Montage-Werkzeug: Zollstock, Bohrmaschine, Kreuzschlitz-Bit PZ3,
rechter Anordnung waagrecht. Maulschliissel in den GroBen 16, 19 und 24

|

Bild 3.3 Montageschienen am Boden vorbereiten. Zunichst in alle Bohrungen  Bild 3.4 Achten Sie beim Festzichen der Schrauben darauf, dass die Flanke
der Monfageschienen von der Innenseite Hammerkopfschrauben stecken und  der Mutter rechtwinklig zur Lingseite der Schiene sitzt. Wichtig fiir Passgenau-
Muttern festziehen. igkeit des Kollektors!

7




Bild 3.5 Grundschiene (L 972 mm) und Erweiterungsschiene (L 938 mm| mit  Bild 3.6 Nur bei senkrechter Kollektormontage vor dem Verbinden der Schie-
Kupplungsstiick iiber zwei Hammerkopfschrauben verbinden. Hierbei Schie- nen jeweils zwei Aufdach-Kollektorhalter aufschieben und links und rechts
nen biindig aufeinander stoBen. des Kupplungsstiicks positionieren.

Bild 3.7 Bei Arbeiten auf dem Dach beachten Sie bitte der eigenen Sicherheit  Bild 3.8 Kollektorfeld auf dem Dach ausmessen und entsprechende Befest-
zuliebe unsere “Sicherheitshinweise zur Kollektormontage”. gungspunkte auf den Sparren freilegen.

ACANNASY

Bild 3.9 Sparrenanker mit Spax-Schrauben (6x80) befestigen. _  Bid3.10 M;mhgmhienen auf gleiche Hohe ausrichten und so mit Schrau-
Wenn die Dachlatten stirker als 30 mm sind, dann die Sparrenanker entspre-  ben an Sparrenankemn befestigen, dass der Hammerkopf beim Fesrzieh;:u
chend unterfiittern. quer in der Schiene sitzt.

8




Bild 3.11 Tragegriffe liefern wir auf Wunsch. An beiden Seiten des Kollektors
mit Befestigungsklemme - héheren Absatz zum Kollektor (siehe Lupe Bild 1.1) -
festschrauben. Sicheren Halt iberpriifen!

Bild 3.12 Kollektor an den unteren belden Schroubbolzon auf den Monbgo-
schienen absetzen.

Bild 3.13 Den Kollektor an der Unterkante und Oberkante mit Befestigungs-
klemme so an Montageschiene fixieren, dass eingeprégter Pfeil zum Kollektor
zeigh.

Bild 3.14 Unteren Kollektor mit der Oberkante unter Befestigungsklemme
schieben und die unteren Befestigungsklemmen so festschrauben, dass Pfeil
zum Kollektor zeigt.

Jiki

Bild 3.15 Nur bei sonkrachhr Anordnung zundichst Kollektoren in Aufdach-

Kollekt .Llu

Bild 3.16 Nur bei senkrechter Anordnung anschlieBend Kollektoren seitlich
mit Befestigungsklemmen so fixieren, dass eingepragter Pfeil zum Kollektor
zeigt. Dann néchsten Kollektor einsetzen.




Bild 3.17 In die Spalte zwischen zwei Kollektoren Silikon-T-Profil einschieben
oder driicken.

Bild 3.18 Stopfen aus Fiihlerhiilse in der Mitte der Anschlussseite ziehen und
auf Fiihler schieben. Filhler in Absorber-Hiilse stecken und wieder verschlie-
Ben. Kabel durch Lisfterziegel zur Fihlerdose legen.

[\

Bild 3.21 Unterspannbahn einschneiden, hochklappen, fixieren und Liifter-
ziegel einsetzen. Wellschliuche an Solarkreis anschlieBen und nach Abdritk-
ken Rohrisolierungen bis an Kollektor ziehen.

10

AL

Bild 3.22 Wenn Blitzschutz am Haus vorhanden, Kollektor an Montageschie-
ne mit Blitzableiterklemme (Option) anschlieBen.




4 Kundendienst

Werkskundendienst Deutschland

Werkskundendienst Schweiz

Vaillant ProfiHotline . . . . . . . 01805/999-120 Vaillant GmbH

Werkskundendienst Osterreich
Wien (PLZ 1231), Wien . . . . . . .

Riedstrafle 8
CH-8953 Dietikon 1/ZH
. (01) 86361 Telefon (1) 7442939

Dornbirn [PLZ 6850), Vorarlberg . (05572) 239100 Fax (1) 7442938

Graz (PLZ 8020), Steiermark . . . . [0316) 715834
Innsbruck (PLZ 6020), Tirol . . . . . (0512) 580465
Klagenfurt (PLZ 9020), Karnten . . . (0463) 262052
Salzburg (PLZ 5020), Salzburg . . . (0662) 845550

Traun (PLZ 4050), Oberdsterreich . . (0732) 371284

Vaillant Gesellschaft m.b.H.
Forchheimergasse 7
A-1231 Wien

Telefon (01) 863600

Fax (01) 86360-590

5 Technische Daten

Kollektor-Typ/Bauart Solar-Flachkollektor VFK
Flache 1) 2,0 m?
Format (LxBxH) 2151 x 230 x 110 mm
-Wirkungsgrad 2 No = 81,9%, ki = 3,46 W/mX, ko = 00,0104 W/m*2 ¢ =3 m/s
-Gehduse Alu mit Rand- und 60 mm Riickwandisolierung
Glasabdeckung 4 mm Solarsicherheitsglas
-Transmission 1=91%
Absorber Warmeleitblech aus Kupfer
-Beschichtung Vakuumbeschichtung
-Absorption o= 95%
-Emission e=5%
-Inhalt 0,951
Jr— ey e A
Betriebsdruck max. 10 bar
Stillstandstemperatur 193°C (nach DIN 4757-3)
Solarfihlerhilse Innendurchmesser 6 mm
Kollektoranschluf3 Edelstahlwellschlauch mit 1/2"-Verschraubung
Gewicht 41 kg
1) Aperturfliiche (Lichteinfallsfliche) nach DIN 4757 2 nach DIN 4757 Teil4

Tabelle 5.1 Technische Daten Solar-Flachkollekfor VFK




6 Materialliste

Zubehar Grundmodul | Erweit.modul
Hammerkopfschraube aus Edelstahl M10x30 mit Mutter 16 8 »
Grund-Montageschiene, L in mm 2 x972
Erweiterungs-Montageschiene mit Kupplungsstiick, L in mm 2 x 938 2 x 938
VFK-Befestigungsklemme mit Mutter M10 6 2
VFK-Kollektorhalter (nur fiir Senkrechtmontage erforderlich) 4 2
Abdeck-T-Profil aus Silikon 1 1
Edelstahlwellschlauch mit Uberwurfmuttern 1427, 1 :
Isolierung 20x13 und Dichtungsring, L 235 mm
Edelstahlwellschlauch mit Uberwurfmuttern 2*, 2 0
Isolierung 20x13, Létnippel /2“/18 und Dichtungsring, L 900 mm
Tabelle 6.1 Aufdachmontage Grundmodul und Erweitertungsmodul
Zubehor Grundset- Erweit.set
Sparrenanker fir Frankfurter Pfanne 6 2
verzinkt mit je 3 Schnellbauschrauben 6x80
Sparrenanker fir Biberschwanz oder Schiefer 6 2
verzinkt mit je 3 Schnellbauschrauben 6x80
Sparrenanker fir Berliner Welle 6 ’
verzinkt mit je 2 Schrauben, Kappe und Zellgummi

Tabelle 6.2 Sparrenanker Grundset und Erweiterungsset

durchfihrung zwei Lisfterziegel des

Y, | R\ Bauseits bendtigen Sie fir die Rohr-
= entsprechenden Dachziegeltyps.

Fiir Schaden, die durch die Nichtbeachtung dieser In-
stallationsanleitung entstehen, ibernehmen wir keine
Haftung.

i Vaillant

Vaillont GmbH

832929 o5

Berghauser StraBe 40 - 42850 Remscheid
Telefon: (02191) 18-0 - Telefax. (02191) 18-2810
http://www.vaillant.de - E-Mail: info@vuillant.de

o
o
c
<]
E
2
Py
[
o
w
2 2
s E
g
_S; g E
<« ==
o 9 e
& £
8 £§
=
P gE
s2c 8
0< a0
-—-U}:
—SOEH_
5O 271
ENG O
BTV E
< ¢ £
Qao<ca




